

Отзыв научного руководителя

о диссертационном исследовании **Мезенцевой Алены Владимировны** на тему **«Ценностные основания социальной позиции современного российского журналиста»**, представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

«В диссертационном исследовании аспирантки кафедры теории и практики журналистики Мезенцевой Алены Владимировны на тему «Ценностные основания социальной позиции современного российского журналиста» актуализированы аксиологический и деонтологический аспекты творческой журналистской деятельности в период радикальной трансформации системы отечественных средств массовой информации. В теории журналистики данный подход рассматривается как наименее изученная область научного осмысления позиционирования журналистов в системе современной массовой коммуникации. Данная проблема является дискуссионной и в профессиональном журналистском сообществе, адаптирующимся к требованиям медиарынка, который предъявляет к творческой профессии не свойственные прежде требования к производству журналистской информации как товарного продукта, имеющего не только социальную, но и материальную ценность.

Это обусловило тщательный отбор и осмысление накопленной к настоящему времени еще не полностью сложившейся теоретической базы исследования, обоснование методологии и методики анализа, формулировки исходных категорий, основной из которых в рамках исследования определена категория «социальная позиция». Поскольку позиция журналиста результируется в информационной творческой деятельности, то методологическим основанием изучения ценностных оснований определена диалектико-материалистическая теория деятельности, позволяющая рассматривать формы и методы её проявлений в результате деятельности – медиатекстах современных журналистов.

В соответствии с данной методологией определены объект и предмет, сформулированы цель и задачи исследования. Выполнение исследовательской программы осуществлено на изучении большого эмпирического материала – публикаций в печатных и онлайн-версиях ведущих отечественных СМИ. Для выявления форм и методов выражения ценностных ориентаций журналистов использованы специальные методы

исследования: семиотический и концептуальный анализ содержания их произведений. Это позволило получить результаты, уточняющие и расширяющие существующие в науке представления о социальной позиции современного журналиста как о системном образовании, в структуре которого баланс или дисбаланс ценностей (социокультурных, материальных, духовно-практических, профессиональных) определяет проявление журналистами своей позиции в массовой коммуникации как созидательной, так и деструктивной.

В процессе исследования получены и другие результаты, представляющие аспекты новизны в теоретическом раскрытии системы ценностных оснований социальной позиции современного журналиста. В частности, в результате анализа выступлений журналистов в профессиональных изданиях выявлена осознаваемая ими рефлексия по поводу выбора ценностных приоритетов в репрезентации социальных проблем, что и определяет нейтральную, конструктивную или деструктивную выраженность социальной позиции. Сформулировано определение эмоционально-психологического воздействия ценностной ориентации журналистов на восприятие аудиторией транслируемой ими информации как «ценностное причинение». Исследование активной позиции журналистов в освещении чрезвычайных ситуаций позволило заключить, что «во дни торжеств и бед народных» основная масса российских журналистов демонстрирует верность традиционным профессиональным ценностям: правдивости, самоотверженности, бескорыстию, самокритичности.

Содержание исследования изложено в логической последовательности реализации его цели и задач. Соблюдены правила корректного использования теоретических источников и представления адресности изучаемого эмпирического материала. Библиографический список отражает широкий спектр погружения автора диссертации в контекст современной гуманитарной, в том числе и журналистской науки.

В качестве практической апробации результаты исследования были обнародованы на многочисленных (более 20) научно-практических конференциях: международных, всероссийских и региональных. Основные положения диссертационного исследования изложены в 23 научных публикациях, в том числе – в изданиях, реферируемых ВАК РФ. Апробация методов исследования деятельности региональных журналистов проведена аспиранткой в качестве соисполнителя грантового проекта, поддержанного РГНФ «Ценностная сфера социального взаимодействия сельских жителей в

условиях экономических реформ», реализованного творческим коллективом АлтГУ в 2014 году (Проект № 14-13-22009).

Структура и содержание автореферата полностью соответствуют тексту диссертационного исследования. По содержанию, структуре, корректности научно-справочного сопровождения диссертационное исследование Мезенцевой Алены Владимировны «Ценностные основания социальной позиции современного российского журналиста» представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, решающее актуальную проблему теории и практики современной журналистики. Оно соответствует паспорту специальности 10.01.10 – Журналистика, (соответствует п.74 паспорта специальности), отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам такого уровня, и может быть рекомендовано к защите для соискания учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Научный руководитель:
профессор,
доктор философских наук
(09.00.11 – социальная философия),
кандидат филологических наук
(10.01.10 – журналистика),
профессор кафедры теории
и практики журналистики
ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный университет»
05.05.2017 г.



В.Д. Мансурова



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОР
УК МОКЕРОВА ЕВ



Мансурова Валентина Дмитриевна

656 049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, Алтайский государственный университет: e-mail: mvd1951@mail.ru; тел.: 8-9